



法官说法

跟团旅游意外受伤 多方共同担责

身边的事儿

临近假期，杨某组织其培训班学生外出旅游。为便于出行，其与某旅行社签订了到某动物王国景点一日游的《国内旅游合同》。游玩期间，杨某的学生小杨在乘坐激流勇进项目时，将手臂伸出船外，致使手臂受伤，被送往医院住院治疗。

事故发生后，各方对赔偿责任比例及数额无法达成一致，小杨遂将杨某、某旅行社、旅行社投保公司、某动物王国、某动物王国投保公司诉至平顶山市湛河区法院。

判决结果

法院审理后认为，小杨在乘坐激流勇进项目时，不顾游玩警示将手臂伸出船外，导致手臂受伤，应自负10%责任；杨某作为培训班老师及本次活动的组织者，在管理上存在疏漏，应承担10%的赔偿比例；某旅行社作为合同的相对方，其提供的旅游服务未尽到安全保障义务，应承担40%的赔偿比例；某动物王国在儿童乘坐危险项目时，未能安排充足的人员或提供更为审慎的照顾、提示等服务，应承担40%的赔偿比例。法院遂据此作出判决。

法官提醒

旅游者享受美好旅程的同时，要注意出行安全。旅游者出行前应做好风险评估，根据身体状况选择旅游地和安排行程。旅游经营者对旅游者负有安全保障义务，尤其在接待老年人、未成年人、残疾人等旅游者时，应当采取相应的安全保障措施，做好安全警示工作，定期排查风险隐患，保障消费者的人身安全。

犬只伤人 饲养人被判赔偿

身边的事儿

郝某与贾某系同村村民，郝某家养了一条狗。2022年某日早上7时58分，贾某出门经过郝某家门口时，郝某饲养的狗从后面将贾某的左小腿咬伤。随后，贾某被诊断为狂犬病三级暴露伤口，先后注射狂犬病疫苗5针，支付医疗费1076元。因双方就侵权事实各执一词，贾某将郝某诉至夏邑县法院，要求郝某赔偿其所有医疗费。

判决结果

夏邑县法院审理后认为，贾某经过郝某家门口时，有监控视频录像为证，该视频录像清晰显示，能够认定郝某饲养的狗把贾某咬伤的事实成立。郝某作为狗的饲养人应对贾某的损害承担侵权责任。法院判决郝某赔偿贾某医疗费1076元。

法官提醒

根据民法典的相关规定，如果家庭饲养的狗咬伤了人，饲养人或管理者需要承担侵权责任。这一责任是基于无过错原则，即无论饲养人是否存在过错，只要狗造成了他人损害，饲养人或管理者就需要承担相应的赔偿责任。然而，如果能够证明损害是由被侵权人故意或重大过失造成的，如主动挑逗等，那么赔偿责任可以减轻或免除。此外，如果饲养人违反了管理规定，未对动物采取必要的安全措施，如未拴绳等，造成他人损害的，即使能够证明损害是由被侵权人故意造成的，赔偿责任也不能完全免除。

据河南法治报

一面来自「败诉方」的锦旗

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 杨松楠）10月8日，国庆节后上班第一天，一起劳动争议案件中败诉的原告杨某将一面锦旗送到了市人民法院钟楼人民法庭庭长王少磊手中，感谢王少磊帮助其化解矛盾纠纷、走出困境。

事情的起因是这样的：2018年，杨某的丈夫张某某经人介绍进入甲公司上班，从事汽车驾驶工作。2022年12月，张某某在一次拉货途中，突发交通事故后不幸离世。杨某诉至法院，要求确认张某某与甲公司存在劳动关系。案件受理后，法院经审理查明：张某某未与甲公司签订书面劳动合同。事故发生时，张某某所驾驶的车辆系实际车主贾某等挂靠于乙公司的车辆。甲、乙公司之间为货物运输关系，乙公司提供其名下车辆为甲公司运输货物，且张某某工资由贾某支付。最终，本案因杨某提交的证据不足以证实张某某与甲公司存在劳动关系，故驳回原告杨某的诉讼请求，后杨某提起了上诉。

虽然无法支持杨某诉请且一审已经结案，但面对失去至亲的杨某，承办法官在二审期间仍积极、主动联系甲、乙公司，不断向双方释法明理。经过承办法官反复耐心的沟通，最终，在二审期间，促成三方达成了和解协议，由乙公司及实际车主一次性支付杨某赔偿金120000元，杨某撤回了起诉。至此，该起纠纷得以化解。

本是一起确认劳动关系纠纷，且一审驳回了原告诉请。为减少后续原告另案诉讼，根据审理过程中出现的真正赔偿主体，承办法官不局限于案件本身，最大限度地实现“一揽子”解决纠纷，实质性化解了矛盾纠纷。

案结事了不仅是民心所盼，更是法官的初心所在，通过公正的裁判，真正做到了司法为民，实现“案结事了，胜败皆服”。

赋能家庭教育 促进儿童成长

本报讯（融媒体中心记者 宋盼盼）

“在孩子成长的道路上，离不开学校和家庭的积极配合；要时刻关注孩子的心理需求及自身心理健康，在教育中让孩子感受到被爱和被接受。”日前，在市妇联“赋能家庭教育 促进儿童成长”心理健康教育讲座走进塔寺小学的现场，国家二级心理咨询师、平顶山市法学会常务理事、汝州市法学会心理健康研究会会长、汝州紫藤心理咨询服务中心负责人常曙光老师的讲解，引发了部分学生家长们的共鸣。

常曙光以“既要耕好事业的田，又要育好自家的园”为主题，漫谈家庭教育的重要性。讲座中，常曙光从真实的案例中举例原生家庭对家庭成员的影响，反思家庭教育的重要性及教育的目的，指出应关注人性的培养和和谐的亲子关系。

常曙光说，家庭教育错位与缺位，更易引发一些心理问题。家长如果没有及时引导，或是采

取了一些偏激的教育方式，则更容易适得其反。常曙光从专业的角度帮助家长树立正确的教育观念，着力让家长从多维度了解孩子，认识到孩子成长到一定的阶段，出现问题是不可避免的。在这个过程中，作为家长要时刻关注孩子的心理需求及自身心理健康，在教育中让孩子感受到被爱和被接受，需要和孩子一起学习面对问题和解决问题。

常曙光还告诉家长如何与孩子沟通、如何处理亲子关系、如何培养孩子的独立性等，提高家庭教育质量，解决家长在面临孩子成长过程中的烦恼，找到解决孩子问题的办法。

广大家长表示，参加心理健康讲座是一个非常有意义的经历，为他们打开了一扇了解和关注孩子心理健康的大门，学到了关于情绪管理、压力应对等知识，有助于改善促进和谐的亲子关系，对改变家庭教育方式产生积极而深远的影响。

市司法局

开展高校法律援助暨普法志愿服务活动

本报讯（融媒体中心通讯员 张恒通）“同学们，你们在面对危险时会做出什么选择？你们知道面对不法侵害时要怎么保护自己吗？用哪些法律能够更好地维护自身权益呢？”10月9日，汝州市司法局在汝州职业技术学院开展高校法律援助暨普法志愿服务活动，汝州市人民法院审判管理办公室（研究室）主任李亚芳应邀为同学们开展普法志愿服务讲座。讲座由汝州职业技术学院纪委书记、学生处处长宋满朝主持，汝州职业技术学院共计500余名同学参加。

讲座上，李亚芳围绕普法懂法、职业规划、反校园欺凌以及人生要多读书几个方面，结合近年来承办的典型案例，通过提问互动的方式以案释法、互动普法，引导同学们在面临危险时舍小保大、合理抉择，教育同学们要树立正确的人生观、法治观，坚决向校园欺凌说“不”，帮助同学们进行职业规划、人生规划。李亚芳结合自己的读书感悟，倡导广大同学要多读书、读好书，用阅读照亮精彩青春道路。法院普法志愿者还为同学们发放了互动奖品。

讲座现场，同学们反应热烈，互动踊跃，表示李亚芳的授课结合实际，通俗易懂，趣味横生，希望这样的普法志愿服务讲座能多多进入校园。

老人住院费被盗，民警悉数追回

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）“老爷子，我们把您偷偷的钱都追回来了，这下您可安心住院看病啦！”日前，市公安局钟楼派出所民警来到辖区一医院住院部，亲手将追回来的1800元被盗现金交到老人手中。老人连声感谢：“这真是我救命钱，多亏咱们警察认真、负责的态度，真是太感谢了！”

生病住院本已不易，无奈还有妄想不劳而获之人专挑病患或陪护的财物行窃，真是丧尽天良。近日，钟楼派出所接到群众报警，称其放在医院病房里的手提包不见了，里面装有1800元现金以及身份证、医保卡等重要证件，怀疑被盗。接警后，值班民警迅速出警，到达案发现场后立即开展调查工作。由于医院人员流动性较大，现场又没有目击证人，给侦查工作带来了一定的困难。办案民警细心寻踪，根据案发现场的相关公共视频逐帧回放。经过耐心比对，民警锁定王某有重大作案嫌疑，并很快准确地锁定了嫌疑人位置，最终在城区一饭店内将嫌疑人王某抓获到案。

王某到案后，对自己的违法犯罪行为供认不讳。调查中心民警发现其曾有盗窃前科，无正当理由的他生活拮据，便不怀好意地“逛”到了医院。看到一病房没关门，里边也没人，便将病人的手提包里的财物偷走。

民警在此提醒，医院是人员密集场所，人员流动大，物业和保安人员要加强值守，强化视频巡逻，增强震慑。病人及亲属在住院、探望陪护时，要妥善保管好自己的贵重物品，手机、背包等不要随手放在桌凳或床头柜上；离开病房时，务必将财物随身携带或锁在柜子里；休息时，更应将财物放置于隐蔽的地方，以防丢失。



治安巡逻时刻不停歇



国庆车流中最靓的“仔”

盛世华诞，举国同庆。国庆假期，汝州公安全体民警辅警认真贯彻落实上级部署要求，忠诚履职、勇于担当，从严从实从细抓好防风险、保安全、护稳定各项措施，全力以赴做好新中国成立75周年庆祝活动及国庆假期安保维稳工作，确保了辖区政治社会大局持续安全稳定，人民群众在喜庆祥和的氛围中欢度国庆佳节。来源：平安汝州

警方提醒：警惕此类骗局，汝州已有人被骗

在骗子眼中你认为自己是什么？是可以相伴终身的爱人？是兼职赚钱的上进青年？还是出现资金周转困难的可怜人？不，都不是！在他们心目中你只是任人宰割的猪、鸟、鱼。所以，无论电话那头声音如何甜美、态度如何诚恳，他们的目的只有一个：骗钱！

居民王某在刷抖音时，有一位自称是军人，名为杨某的陌生男子发来交友信息。经过几天简单的交流，二人添加了微信，确立了朋友关系。接着杨某向王某推荐了一款投资理财软件，称自己身份不方便投资，希望王某帮他进行投资理财，并告诉王某自己朋友是负责维护网站的，肯定能赚钱。王某抱着试试的心态投了50000元，按照杨某提供的时间段下单充值。在杨某地恫吓下，王某又连续投入3笔。当王某想要提现的时候，却发现App已经打不开了，而杨某也消失不见。王某这才反应过来，最终被骗11.8万元。

居民张某在刷抖音时，收到一条“南诏儿郎”私信，对方声称自己是一名军人，因自己身份原因，无法通过微信、抖音进行联系，可以通过内部软件“新桥”APP聊天，张某便通过应用商店搜索下载该软件并进行聊天。时隔几日，“南诏儿郎”声称自己联系不了外面的互联网，他在“中国航天”投资平台上面有投资。账户里有U币，让张某联系平台客服帮忙进行投资，张某看到“南诏儿郎”账户余额上涨，有些心动。此时，“南诏儿郎”邀请张某一起进行投资理财。张某点击“南诏儿郎”推送的链接进行注册并绑定个人信息，按照对方提示找币商兑换U币，先后在平台充值4次，共计59.5万元，后发现网站中的钱无法提现时才意识到被骗。

为了防止此类骗局，警方提醒，要学会避开虚假网络投资平台的“坑”。一看消息来源：不法分子往往通过社交平台、网站投放虚假广告或通过广撒网，在社交平台添加好友方式，声称“赚钱经验”“内幕消息”吸引受害人上钩。请记住，所有“稳赚不赔”的投资，都是诈骗。二看投资平台来源：不法分子通过网址链接或扫描二维码的方式让受害人点击、下载相关网络投资App或登录网页。这个投资平台无论是界面，还是操作方式都与真平台很相似。请记住，陌生链接不点击，二维码不乱扫，陌生App不下载。三看收款账户：虚假平台会要求将资金转账到指定的个人账户，而正规的交易平台只能开设对公账户，且账户较为固定。要求转账到个人账户或对公账户与平台名称不符的，需要格外注意。四看平台规则：虚假平台会制定诸多限制，如限制交易时间、限制提现等，特别是会以“操作失误”“账户冻结”“缴纳手续费”等各种理由限制受害人提现或者诱骗受害人继续转账，直到受害人发现被骗。

融媒体中心记者 郭营战